Universitat

de les Illes Balears

Fisica Model 1
Proves d’accés
a la Universitat

Solucions i criteris especifics

En les pagines segiients hi ha les solucions i els criteris especifics de correccié de les
preguntes de ’examen. En general, les respostes han d’estar justificades amb calculs o, si escau,
arguments correctes.

S’han aplicat dos criteris sobre la correccid de les unitats:

e Error d’unitats:
Falten les unitats de la resposta o no es corresponen amb la magnitud:
—-0,2 punts.

e Error potencia de 10:
S’han escrit les unitats basiques de la magnitud correctes, perd hi ha una errada en la
resposta per un factor poténcia de 10:
—-0,1 punts.

També s’ha aplica el segiient criteri general:

e Error aillant:
S’ha escrit I’equacio6 final correcta, pero per aillar la variable demanada es comet una i
només una errada senzilla.
Les errades poden ser que I'alumne no canvia bé un signe, multiplica o divideix
malament algun terme, o oblida una constant o un exponent.
S’aplica a tots els exercicis on s’ha de resoldre una equacio per obtenir la resposta.
Si hi ha aquest error, la puntuacié per haver donat la resposta numérica correcta sera el
50% en aquest criteri especific.
En la correccid, s’escriura la puntuacié per haver donat la resposta numeérica correcta i,
just davall, s’escriuran els punts restats per I’error aillant.
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Problema 1
Dades: m,= 3 10*' kg, m,= 8 10”' kg, c) La forga total sobre m, val
f'n3=5-|021 kg, d12=4105 km, (4 -3)
dy;=310° km. Fr =(1,00, 0)10% + 0,40 ’5 10%.
a) La forca sobre m, a causa de m, és Fr=(1,32,-0,24)10°N.
mym _
Fan=G— — | F,.,=1,0010% N F:=13410°N
12
L ) , d) Representacio de les forces sobre el
b) La distancia entre m, i m; és . .
s primer asteroide.
r; =5 10° km. La forca sobre m, a causa
de m; és
mi ms
F3n=G p - F3,,=0,4010® N
13
Criteris especifics de correccio del problema 1
) - TR PO OSSP P R PPRRUPRIURRUPPRRPPORt 0,3 p.
RESPON Fyyy = 1,00 T0™ N. ooieieieieieiecccee ettt aesenes 0,3
ErTOT A UNMIEAES. ettt et ettt et e et et e et e e eaeeeatesaae e s e eesseseteseseeaeeessasnseeessesaseesesnsesnnesnneesneans -0,2
Error POTENCIA A TO. ..ottt bttt b ettt et ettt eb ettt e et enen -0,1
| TSRS 0,4 p
RESPON F3 1= 0,40 T0™ N. oottt 0,4
ETOT A UNTEAES. oottt ettt et et et et e st s et e st eseesesseneeseasensesesansaneeseesanseneesensanes -0,2
Error POTENCIA 0@ TO. ..ottt bbb eb ettt et ee e -0,1
JC ettt ettt ettt ettt e b e e bt sae e st e st e e bt e bt e bt eae 0,8p
Escriu les forces i les suma en forma VECEOTIAL. ......eeeieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e e e e e e 0,2
Obté la component x de la for¢a igual @ 1,32 10" N. .....coooiuiueueveieiieeeeceeeeee e, 0,2
Obté la component p de la forga igual @ —0,24 10" N. ....ocoieieiiieiiieeeeeeee e, 0,2
Respon que el modul val 1,34 10" N. ......oouiiiiieeecieieeccce et 0,2
oo o U V1 | 3SR USRS -0,2
Error POTENCIA 0@ TO. ..ottt eb ettt ettt bbbttt et en s -0,1
) SRS 0,5p
Dibuixa els vectors F,_,, i F;_,; amb I'origen, la direcci6 i el sentit correctes. ........c..cccceeunenee. 0,2
Dibuixa el vector F,_,;, més llarg que el vector F5_,1. oo 0,2
Dibuixa correctament la suma grafica dels vectors F,_,; i F5,; que ha dibuixat. ..................... 0,1
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Problema 2

Dades: M,= 8,3 10* kg, M= 2,2 10”" kg, r,= 2 10® m, v,= 1,45 km/s.

a) Conegudes la distancia al planeta i la velocitat quan la lluna és a I’apoastre, la distanciar, i la
velocitat v, en el periastre es determinen amb I’equacié de conservacié de I'energia i I'equaci6
de conservacié del moment angular. Aquestes equacions sén

MMp 1 M Mp
- = Mng_G N
rp 2 ta

1
2
Mry vy, =Mrg vg.

S’ailla r, de la segona equaci6 i se substitueix dins la primera. La velocitat de la lluna en el punt
més proper al planeta obtinguda amb la resolucié de la primera equacio és

vy =2,37km/s
b) L’energia potencial gravitatoria de la lluna en el punt més llunya és
Er(2,0108 m) = -6,0910% ]

A partir de la conservacié del moment angular, s’obté la distancia al planeta en el punt més
proper, r,=1,097310° m. Llavors,

Ep(1,2234108 m) = —=9,96 107 |

Criteris especifics de correccié del problema 2

X LTSRS PPPPRRPPRRPR 1,5p
Escriu I'equacio de la conservacié de I'energia amb els termes correctes (la massa
de la lluna pot estar SIMplificada). .....cooeririie e 0,4
Escriu I'equacio6 de conservacié del moment angular (la massa de la lluna
pot estar SIMPlIficada). ..o e 0,4
Escriu explicitament «principi de conservacio de I'energia» i «principi de conservacié del
moment angular» amb les equacions COrreSpPoNENts. ........ccceccererirrenerierenee e 0,2
ReSPON V, = 2,37 KM [S. oo 0,5
ErTOT A UNMIEAES. ettt ettt et e e ea et e ea e e e eaeeeatesaae e s e eessesateeeseeaseessasnnssessennseeesesnseenteenneeaneans -0,2
Error poténcia de 10. ................
2D ettt ettt ettt b et et nee 0,5p
Respon E(r,) = —6,09 107 . (Es pot respondre sense usar 'apartat anterior.) ...................... 0,3
Respon E(r,) =-9,96 10% J. (Requereix calcular r, correctament a |'apartat anterior.) ......... 0,2
ErTOT A UNMIEAES. ettt e ee et e et e e et et e et e e eaeeea e esaae e s e eesseseteseseeaeeessasnaesessennseeeseensesntesnneeaneans -0,2
Error POTENCIA A TO. ..ottt ettt b ettt e b ettt et ettt bt ettt et enen -0,1
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Problema 3
a) El camp a causa de la carrega esquerra segueix la linia de separacié entre els sectors nimero
11i 2. El camp a causa de la carrega dreta és vertical. Llavors, la suma dels dos camps és un
vector en el
sector 2
b) La distancia de I'electré en el punt B a les dues carregues és 3,354 um. Les components
horitzontals de les forces de Coulomb a causa de cada carrega per separat s'anul-len. La forca
total sobre I'electr6 només té component vertical cap a baix i val
F=(0, -1,37) uN
c) Els potencials eléctrics en els punts Ai B sén
6nC 6nC
Va=K +K - Va= 30,7MV,
3um /2 3um
6nC
Vg =2 (K —) - Vg= 32,2MV.
3,354 um
El modul del treball demanat val |W|= [7nC (Vs —Vs)| - |[W|=10,5m| .
Criteris especifics de correccioé del problema 3
C - TSSO URSTPR 0,4 p
Indica que el camp a causa de la carrega esquerra segueix la linia que
SEPANA 1€ ZONES T 2. ettt ettt ettt ettt ettt be et 0,1

Indica que el camp a causa de la carrega dreta segueix la linia vertical. .........cccoccevnenininnne 0,1
Ha indicat les direccions anteriors i respon que el camp total esta dins la zona 2. ............... 0,2
K & TSSOSO 1p
SUMA (€5 FOrCeS VECTOMAIMENT. ...t e et e e e e e e e e e e ereeeeeseeeeseeeneees 0,2
Argumenta o obté que la forca horitzontal val Zero. .........cccocoiiiiiiiiiiiieeeeee 0,2
Respon que el modul de la forca sobre I'electré val —=1,37 LN. .o, 0,4
Dibuixa un vector amb origen en el punt B, vertical cap a baiX. ....ccccoceviriiiinniiie, 0,2

EITON A UNTEATS. oottt b sttt ettt bttt et ettt bttt e tnbenea -0,2

Error POTENCIA dE TO. ..ottt ettt b ettt et es et s st eb e e e s e b et e s e s ent et enenssenan -0,1
T TP OSSR PR PPRRPPRIPPRUPRPPIOt 0,6 p
Escriu que el modul del treball és |[7nC (Vg — V)| woereeireeeeeeeeee e 0,2
ODBte Vy=30,7 MV. Lottt s st 0,1
ODBte Vg = 32,2 MV, Lottt ettt ettt et 0,1
Respon que el modul del treball val 10,5 M. oo 0,2

EITON A UNTEATS. oottt b sttt ettt bt sttt bttt eb e e tnbenea -0,2

Error POTENCIA A TO. ..ottt ettt b ettt s et s st et e e e s eb et sesene et enenssenn -0,1

Convocatoria 2021 | 4710 |



Universitat

de les Illes Balears

Fisica Model 1
Proves d’acces
a la Universitat
Problema 4
a) La forca de Lorentz és F = g v x B. Amb la regla de la ma dreta F
es determina que la forca sobre el protdé va cap a dalt com es
mostra a la figura. - v

b) La trajectoria és circular i el prot6 es mou en sentit antihorari.

¢) El temps demanat és el periode del moviment circular. El periode és T = 2nR/v. La velocitat
es determina igualant la forca centripeta al modul de la for¢a de Lorentz,

V2 qRB 2rm
m—=qvB-ov=——->T=
R m qB

d) El proté completa una volta cada T= 0,263 psien 3 ps fa:

n =11 voltes completes.

Criteris especifics de correcci6 del problema 4

ZEQ ...ttt et h et et e e a e et e e bt et e st e a e et e eae et et e eat e teeae et e nneeneen 0,4 p
Escriu que aplica 1a «llei de LOreNtzos. .....cooiuieeieiieieee ettt 0,1
Escriu la forma matematica de la llei de Lorentz F=q v x B. ... 0,1
Esmenta la «regla de [a ma dretasm. ... 0,1
Determina la direccio i el sentit de la forca correctes. ........ocovirieieninieieneeeeeee e 0,1
L SRS 0,2p
Escriu que la trajectoria €S CirCUIAr. ......cooiioieeeeee e 0,1
Escriu que I’electré es mou en sentit antihorari. ........ccocoiieiiiininie e 0,1
ZEC ettt h ettt et e bt et et e h e et h et e es e et et e eh e et e bt enteeeeneenean 0,8p
Calcula el temps amb I'eXPressio 2 R [ V. .o.coueueieiiirieiereeccee ettt 0,1
ESCriu '@QUACIO MU [R = GUB. oeeeeeeeececeeee et 0,2
Escriu que mv? /R és 1a «fOrga CENLriPELar. ....coceeeueeviieieeieieieirieeeee et 0,2
Escriu que quB és 1a «forca de LOrentzs . ......cocceviivieienieiieeeeeteee et 0,1
Respon que el temps €S 2TM [GB. ....ooueriiimiriiiiiiiie et 0,2
ST 0,6 p
Calcula que el temps per completar una volta és 0,263 LS. .....ccceierieieneiieceeeeecee e 0,2
Divideix 3 us pel temps anterior o el que hagi ObtinguL. ...........cccoceiirininininiecncreeee 0,1
Respon amb un NOMDBIE SENCEI. ......oouiiiiiieee ettt 0,1
ReSpON 11 VOILES COMPIELES. ...o.eieiiiieiee ettt ettt e enee e 0,2
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Problema 5

a) El camp magnetic en el punt M a causa del corrent del segon fil és

Mo |

B,(M) =
2(M) Trd

- By(M)=0,4mT
b) El sentit del camp en el punt M a causa de cada fil es determina amb la regla de la ma dreta.
®B, ®B, ©B; 0B,

¢) La forca per unitat de longitud sobre el fil nimero tres és

/1011A( 9A 6 A 12 A
T:
2n

~1Tmm _6mm+5mm)_) Fr(M)=128 mN/m

La figura adjunta representa el sentit i la intensitat de les forces dels fils 1, 2 i 4 sobre el fil
numero 3 i la forca total sobre aquest fil.

F2<_

F1<—

®

Criteris especifics de correccio del problema 5

L TSSO PR 0,4 p
RESPON 0,4 MT. ettt ettt e h e et e et e et e e bt e s st e s ateeaee et e ebeanbeesseesaeean 0,4
ErTOT A UNMIEAES. ettt ettt e et e ea e et e et e e eaeeea e esaae e s e eeaseseteeaseeaseessannaesessasaseeesesnsesneesnneenneans -0,2
Error POTENCIA A TO. ..ottt bttt bttt ettt eb ettt e et enen -0,1
1 < SRS 0,4 p
Escriu que determina el sentit del camp amb la regla de la ma dreta o
I'expressio vectorial del camp a causa d'un fil recte. ......coooiieiiiiiceeee e, 0,2
Indica la direccio i el sentit de tots els camps correctament. ........cccooerininienenierenceceens 0,2
L <O O OSSR PR UPRUPUPRRPPRN 1,2p
Calcula que la forga total val 1,28 MIN/M. oo 0,7 p.
Esquema de les forces amb els sentits COrrectes. .......oooveririinininneiineeeeeeeeeee 0,3 p.
Esquema de les forces amb les longituds dels vectors qualitativament correctes. ............ 0,2 p.
ErTOT A UNMIEAES. ettt et e ee et e et e et et e e et e e eaeeeatesaaeeeseeessesetesaseeaseessasnaeeeseenaseesseessesnnesnneesneans -0,2
Error POTENCIA A TO. ..ottt ettt bttt b ettt ettt eb ettt et enen -0,1
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Problema 6

a) Diagrama dels tres raigs principals que formen la imatge.

§

b) S'usa el criteri DIN: f=300mm, s = -400mm. Amb I'equacié de Descartes es troba la
posicio de la imatge
1 1 1

S oo - T - s'=+1200mm Imatge a la dreta de la lent: Real.

c¢) L'augment transversal és

s' y' 1,05 _ .
M === — = ]2 ' — | t td .
= v i4 —042 cm -y 3,0cm  Imatge invertida

Criteris especifics de correccié del problema 6

T TSRS 1p
Dibuixa bé el raig que passa pel centre de la lent. ..o 0,1
Dibuixa bé el raig que passa pel focus objecte. .........c.cocviririniriniiiiiecceeee 0,3
Dibuixa bé el raig que passa pel focus iMatge. ......ccoouiriiriiiieie et 0,3
Els tres raigs estan bé, el diagrama és clar i els tres raigs principals es creuen clarament a
['extrem de 1@ IMat@e. ..ottt ettt 0,3
B ettt 0,6 p
Escriu que usa el criteri DIN o indica explicitament el criteri de signes que usara. ................ 0,2
Ha escrit I'equacio correcta i obtingut s' = +1200 mm. (Si no ha indicat cap criteri
explicitament, es corregira amb el criteri DIN.) ......cccooirininininii e 0,2
Escriu explicitament que la imatge es forma a la dretade la lent. .......ccooeiiiiiiiniiiinnieen, 0,2
EITON A UNTEATS. oottt b st ettt eb et sttt ettt eb et st eb e enbenea -0,2
Error POTENCIA A TO. ..ottt ettt b sttt e e st e s st eb e e e s e b et e s s ent et e e nssenn -0,1
<R SRRS PR SRRSRRRR 0,4 p
Obté y' =—-3,0 cm o que la imatge té 3,0 cm d'algaria. ......ccooeveeinininiieereeeeeee 0,2
Escriu explicitament que la imatge és invertida. ........cccoooiiiiiiiineeee e 0,2
EITON A UNTEATS. oottt b st ettt eb et sttt et ettt eb et e b et et e tnbenea -0,2
Error POTENCIA A TO. ..ottt ettt b sttt e st et s et et e e e s e b et e s s ent et enenssenan -0,1
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Problema 7

a) Per la llei de Snel, 1,5 sin(8) =sin(40°) —» @, =25,37°

b) La distancia d demanada és d = (8 cm) tan(€) —» d = 3,79 cm

L . aigua
¢) Esquema de la trajectoria del raig de llum %5,4”
ol
d) L'angle limit entre 'aigua i el vidre és

1,5 sin(Gin) = 1,33sin(90°) - 6, =62,5°

Criteris especifics de correccioé del problema 7

£ LSRR SRT 0,4 p
Determina que I'angle d'incidencia és de 40°. . ... 0,2
Obté que I'angle de refraccio Val 25,37°. ... et 0,2
7 TSSOSO 0,5p
Esquema correcte i clar per calcular 1a distancia d. .......occooeoiiiiiniiie 0,1
Escriu que la distancia cercada és d = tan(6,) 5 cm (puntua, encara que
['angle 8, no tingui el valor COrreCte). ... 0,2
Respon d = 3,79 cm o el valor corresponent amb el valor de 6, que hagi obtingut. ............. 0,2
ErTOT A UNMIEAES. ettt ettt et e ea e et e et e e eaeeeatesaae e s e eeaseseteeaseeaeeessasnneeessasaseesesnsesnneenneesneans -0,2
Error POTENCIA A TO. ettt b et ettt bttt et ettt bt ettt et enen -0,1
T ettt h e e h e et e e et e et e bt e bt e bt e eat e e et e bt e bt e bt e bt e enteeaeeeeeentean 0,5p

Presenta un diagrama on el raig forma amb la normal un angle més gran dins l'aigua
que dins el vidre, i ha escrit valors numérics que aixi ho mostren (encara que

NO siguin els valors NUMErICS COMECETES). ...ooiiiiiiiiiieeree ettt 0,5
- SO SRSPRR 0,6 p
Respon que el raig es pot reflectir totalment quan va del vidre a I'aigua i que

no es pot reflectir totalment quan va de l'aigua al vidre. ........cccoooiiiiiiiiiiiniee 0,2
Escriu que la condicié perqué el raig es reflecteixi totalment és que I'angle

d'incidéncia sigui més gran que l'angle limit. ... 0,2
Calcula I'angle [imit i OBtE 62,5, ..c..ciiiiiiieeee ettt 0,2
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Problema 8

a) El nivell de la intensitat sonora al doble de distancia sera aproximadament

I(40 m) ~ 80dB

b) El nivell d'intensitat sonora de 86 dB correspon a 398,1 uW/m?>. La intensitat decau amb el
quadrat de la distancia. A 112 m la intensitat sera de 12,69 pW/m?. El nivell d'intensitat sonora
en decibels a 112 m és

I(112m) =71,0dB

c) Els nivells d'intensitat sonora de 86 dB i 88 dB corresponen a 398,1 uW/m? i 631,0 uW/m?,
respectivament. La distancia a la font on es mesuraran 88 dB és

398,1x202=631,0r? > r=159m

Criteris especifics de correcci6 del problema 8

- TR TR USUSSURRURRRRRONt 0,3p
RESPON 80 AB. ...ttt ettt et h et e e ettt et e teeaeens 0,3p
] TSRS 1p
Calcula que la intensitat corresponent a 86 dB correspon a 398,1 uW/m”. ......cccccoevverunnnnee. 0,4
Calcula que la intensitat a 112 m és de 12,69 LW/M?. ....ooiuiieeeiiieceeeeeeee e 0,3
Respon que el nivell d'intensitat sonoraa 112 mval 71,0 dB. .......ccooiieiiiiiieeeeeeeeee 0,3
B ettt et e e h e a e e et e e bt e bt e bt e he e e a e e et e ebe e bt e beeeaeeenteeateea 0,7 p.
Calcula que la intensitat corresponent a 88 dB correspon a 631,0 pW/m”’. .......coccovrrrernnnnes 0,4
Respon que es mesuren 88 dB a 15,9 mde [a font. ......coovioiiiiiiiiieee e, 0,3

ErTOT A UNMIEAES. ettt ettt et e ea e et e et e e eaeeeatesaae e s e eeaseseteeaseeaeeessasnneeessasaseesesnsesnneenneesneans -0,2

Error POTENCIA A TO. ettt bttt ettt b ettt et ettt bttt et enen -0,1
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Problema 9

In(2) !
a) A(t) = Apexp(—At) = Ao exp(— 5730 3 t) =3 Ao — t=16086a

b) Desintegracio S .

c) Les constants de desintegracié sén A4, = 0,02305 a'i 4, = 0,02197 a”. Com que 4, > A,,
I’element E; es desintegra més aviat que I’element E,, per tant, la mostra del primer element és
la que tenia més activitat. Si I'origen de temps es posa en el moment en qué I’activitat de la
primera mostra era 1,2 vegades I’activitat de la segona mostra, es té

A(t) =1,2 Ag exp(—4 t).
Az(t) = AO exp(_ﬂzz t).

Des d’aquell moment fins ara ha passat un temps t, i les activitats s’han igualat, de manera que
Ai(ty) = Ax(ty) = ty = 169 a
Si l'origen de temps es posa a I'instant actual quan les activitats son iguals, es té

Al(t) = A; exp(~21 1).
A, (t) = Ag exp(—4, t).

| s’ha de cercar un temps negatiu quan A,(t,) = 1,2 A,(t,). En aquest cas s’obté t,=-169 a.

Criteris especifics de correccié del problema 9

1 OSSO 1p
Escriu 1a Hei A(t) = Ag @XP (A 1) ceuieeeieeee ettt 0,3
[GUAIA A(L) @ AG/7 . ettt ettt sttt 0,3
RESPON £ = T6086 @. ...eeeiiiiiieiie ettt ettt b et e st et et s bt et et e e st et e saeeaeeaea 0,4
EITON A UNTEATS. oottt eb st ettt eb et sttt ettt bt b bbb e e tntenea -0,2
Error POTENCIA A TO. ..ottt ettt b sttt e st et s et et e e e s e b et e s s ent et enenssenan -0,1
O ettt et aee 0,3p
Respon «desintegracio Detar. ... 0,2
Especifica que és «beta Menys». ..o 0,1
£ oG 0,7p
Respon que la mostra de E; tenia més activitat que la de E, perqué I’element E,
€S deSIiNtegra MES AVIaL. ..ociiiiiiieieee ettt sttt e ae et 0,3
Indica I'origen del temps i escriu I’equacid correcta per a aquest Origen. ........ccccccceveveeerucnne. 0,2
Respon 169 a 0 —169 a segons I’equacio correcta que hagi escrit. .......cccceeveeeerenceienceneens 0,2
Error d'unitats. .............

Error POTENCIA A TO. ..ottt ettt b ettt s et s st et e e e s eb et sesene et enenssenn -0,1
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